

★启用前注意保密

2023年广东省普通高中学业水平选择考模拟测试(二)

历史

本试卷共6页，20小题，满分100分。考试用时75分钟。

- 注意事项：1. 答卷前，考生务必将自己的市（县、区）、学校、班级、姓名、考场号、座位号和考生号填写在答题卡上，将条形码横贴在每张答题卡右上角的“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 西周时期，王城规模庞大，大多没有城墙，宫殿、宗庙、工商活动和居民区域零落分布，无明显功能分区。东周时期，王城规模缩小，呈现大郭城（1.商业区和居民区）内套宫城（宫殿和宗庙）结构，宫城和郭城均有坚固的城墙。以上变化反映出东周
- A. 工商业集镇的规模扩大      B. 天子权威与都城营建强化  
C. 礼乐等级秩序逐渐加强      D. 军事动荡与社会分化加剧
2. 西汉末年，太官曾通过昼夜燃火的温室来反季节种植稀缺的“葱韭菜茹”。担任少府的召信臣以“不时之物，有伤于人”为由，奏请禁止栽培此类“非法食物”并获准，“省费岁数千万”。这表明当时
- A. 主流价值渗透宫廷生活      B. 精耕细作坚持以农为本  
C. 作物栽培影响天人观念      D. 财政危机阻碍技术革新
3. 南北朝时期，很多寺院大量接收政府和民间的捐输，它们据此开展典当业务，以“济民”名义放贷牟利，还宣传借的人来世要做牛马去偿还。据此可知当时寺院从事典当业务的重要信用来源是
- A. 寺院承担的赋役义务      B. 老百姓对佛门的信仰  
C. 信贷服务的逐利动机      D. 政府的三教并行政策

历史模拟测试(二) 第1页(共6页)

4. 唐代中后期，官民葬礼“贵贱既无等差，资产为其损耗”的现象愈演愈烈，政府遂重申唐代前期《开元礼》和《丧葬令》的葬礼要求，并通过制、敕使之具体化，还增加了对内侍官、散试官、幕府官员和庶民葬礼的规定。可见，当时唐朝
- A. 礼教和法令开始紧密结合      B. 适当扩大监察机构权力  
C. 重视规范和引导社会风气      D. 促使政治秩序趋于稳定
5. 明代内阁大臣长期以皇帝直接任命为主。明神宗万历十九年（1591年），吏部尚书陆光祖上疏，主张今后阁臣人选悉由廷推。自此，由部院大臣与科道官员会同推举人选、奏请皇帝点用成为内阁定制。这一变化使得
- A. 中央行政中枢发生转移      B. 决策效率出现迟滞问题  
C. 部门斗争逐渐趋于和缓      D. 皇权受到一定程度制约
6. 表1为1858—1866年中外部分条约文本所用的法定文字情况统计。

表1

年份	条约	条约文本所用的法定文字
1858年	中英《天津条约》	英文
1858年	中法《天津条约》	法文
1861年	中德《通商条约》	德文、法文
1863年	中荷《天津条约》	荷兰文
1866年	中意《通商条约》	中文、意大利文

据此可推知

- A. 《万国公法》在士人中风行      B. 同文馆的建立应实务所需  
C. 中体西用的局限得以突破      D. 瓜分危机刺激了民族觉醒
7. 1908年，两江总督端方在上海投资创办《舆论日报》，收购《申报》《中外日报》，补贴《上海泰晤士报》《时报》《神州日报》等民营报纸，并争取到直隶、云贵、江西、安徽等地督抚的资金支持。据此可推知其旨在应对
- A. 革命形势的日渐高涨      B. 阻力重重的维新运动  
C. 民族经济的迅猛发展      D. 南北官员的内部论争
8. 民国初年，海港检疫在若干港口进行，并附属于各地海关税务司。1930年，全国海港检疫管理处成立，并在九一八事变前，先后接收筹办上海、厦门、汕头、牛庄、安东、汉口、天津、大沽、秦皇岛九处海港检疫所。这一变化反映出
- A. 疫病传播途径被彻底阻断      B. 中华民族危机日益深重  
C. 中央政府的权威有所强化      D. 关税自主运动初见成效
9. 湘鄂西、赣南、闽浙等根据地在开展武装斗争时逐渐形成一套战略战术，该战略战术着眼于“消灭敌人有生力量”，集中兵力、各个歼灭，“打得赢就打，打不赢就走”，在运动中发现敌军弱点，速战速决。这一战略战术意在
- A. 推翻北洋军阀的统治      B. 赢得反“围剿”斗争的胜利  
C. 配合正面战场的抗战      D. 推进人民解放战争的进程

历史模拟测试(二) 第2页(共6页)

10. 1954年，中国对亚非新兴国家不再采用“原殖民地半殖民地国家”“帝国主义附属国”“资本主义国家”等称呼，而是改用如表2所示的称呼。

表2 中国对亚非新兴国家的新称呼

项目	新称呼	新称呼的标准
第一类	“东方国家”“亚非国家”	地理位置
第二类	“独立自主国”“半独立自主国”	国家主权独立程度
第三类	“中间国家”“中立国家”“第三世界集团”	同冷战中两大阵营的关系

上述调整

- A. 顺应了世界政治格局多极化趋势      B. 推动了社会主义阵营的扩大  
C. 构建了利于和平发展的外交话语      D. 提升了不结盟运动的影响力

11. 在中世纪后期的英格兰，伪造“王赐特许状”的现象日益加剧，修道院、大学和城市都是造假的主体。国王权衡得失后接纳了已有的伪造特许状，并着手建立政府档案体系、完善相关司法制度来遏制伪造特许状行为。由此可知，这一时期的英格兰

- A. 王权强化得到广泛认可      B. 教会垄断文化技术资源  
C. 大学创造力受到了限制      D. 城市摆脱国王谋求自治

12. 图1是1506年在德国流传甚广的一幅著名木刻画，该画生动地描绘了巴西“食人族”的行为。该画的流传说明



图1 葡萄牙的基督教国王和他的臣民所发现的岛屿和岛上的民族

- A. 宗教权威遭遇严重冲击      B. 商业印刷依托先进技术支撑  
C. 欧洲殖民活动日渐盛行      D. 文明多元特性得到有效彰显

13. 18世纪，法国经营时尚物品的商人们对流苏、丝带、花朵等饰件进行创造性发挥，使得服饰的种类、色彩、质地空前多样，他们还采用橱窗展示、模特推广等营销方式传播时尚。其中的佼佼者甚至成为“王后的御用时尚商”，一时间宫廷时尚成为社会风尚。上述现象

- A. 冲击了传统的社会等级      B. 标志着理性主义应运而生  
C. 提高了商人的政治地位      D. 显示出工业革命迅猛发展

历史模拟测试(二) 第3页(共6页)

14. 1819年，印度官方报纸上刊登了一封署名“英国人维伦邦”的来信，强调印度古代医神檀梵陀利的文献中记载了牛痘接种法。印度地方官员用梵文写了一首关于牛痘接种的短诗，且故意写在旧纸上，称其来自印度古代文献。上述行为

- A. 弘扬了印度的传统医学成果      B. 弥合了殖民地和宗主国的矛盾  
C. 减小了牛痘接种法的传播阻力      D. 说明亚洲的觉醒已较为深入

15. 1917年墨西哥宪法改变了此前的政策，明确规定“国家有权分割大地产，发展小所有制，发展农业”。1917—1940年，共分配土地6300万英亩，约144万印第安人和印欧混血农民受益。这些现象反映当时

- A. 西班牙的殖民统治遭遇强烈抗拒      B. 规模经营模式超越了生产力水平  
C. 考迪罗制度残余受到新政权打击      D. 种族歧视的问题已经得到了解决

16. 1950年，联邦德国与民主德国的内部贸易额为6.71亿联邦德国马克，到1951年则锐减至2.71亿联邦德国马克，降幅高达60%。此后两年两德内部贸易额虽有所回升，但仍没有恢复到1950年的水平。这体现了

- A. 古巴导弹危机恶化国际关系      B. 冷战对峙形势的加剧  
C. 修建柏林墙激化了两德矛盾      D. 德国统一已迫在眉睫

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(14分)

材料一

太平惠民和剂局方	宋朝太医局奉诏广征民间有效药方编纂的制剂规范，刊刻盛行于宋元时期。
----------	-----------------------------------

图2 《太平惠民和剂局方》书影

——摘编自傅维康等主编《中国医学通史·文物图谱卷》等

材料二

在上海郊区宝山，因菜园获利比农地要丰厚，县城内外以种菜为业者甚多。

20年代初，穆湘瑶和葛敬中在上海杨思乡创办东大蔬菜农场，资本2万元，租用土地180余亩，共有雇工40余人。20年代中后期又出现创办农场的热潮，此外还有鸭场，每年产鸭数万只，专供上海各菜馆之用。

——据《民国上海县志》等整理

材料三

1934年，学术界围绕当时中国农村的社会性质展开论战。甲方的意见认为资本主义的生产方式在中国农村已经占优势，今日中国的农村问题已经是一个资本问题。乙方的意见认为中国的农村还停留在半封建的阶段，今日中国农村最重要的问题还是一个铲除封建秩序的土地问题。

——摘编自中国农村经济研究会编《中国农村社会性质论战》

(1) 分别指出材料一和材料二所反映的当地农村经济状况。(8分)

历史模拟测试(二) 第4页(共6页)

材料一

项目	新称呼	新称呼的标准
第一类	“东方国家”“亚非国家”	地理位置
第二类	“独立自主国”“半独立自主国”	国家主权独立程度
第三类	“中间国家”“中立国家”“第三世界集团”	同冷战中两大阵营的关系

上述调整

- A. 顺应了世界政治格局多极化趋势      B. 推动了社会主义阵营的扩大  
C. 构建了利于和平发展的外交话语      D. 提升了不结盟运动的影响力

11. 在中世纪后期的英格兰，伪造“王赐特许状”的现象日益加剧，修道院、大学和城市都是造假的主体。国王权衡得失后接纳了已有的伪造特许状，并着手建立政府档案体系、完善相关司法制度来遏制伪造特许状行为。由此可知，这一时期的英格兰

- A. 王权强化得到广泛认可      B. 教会垄断文化技术资源  
C. 大学创造力受到了限制      D. 城市摆脱国王谋求自治

12. 图1是1506年在德国流传甚广的一幅著名木刻画，该画生动地描绘了巴西“食人族”的行为。该画的流传说明



图1 葡萄牙的基督教国王和他的臣民所发现的岛屿和岛上的民族

- A. 宗教权威遭遇严重冲击      B. 商业印刷依托先进技术支撑  
C. 欧洲殖民活动日渐盛行      D. 文明多元特性得到有效彰显

13. 18世纪，法国经营时尚物品的商人们对流苏、丝带、花朵等饰件进行创造性发挥，使得服饰的种类、色彩、质地空前多样，他们还采用橱窗展示、模特推广等营销方式传播时尚。其中的佼佼者甚至成为“王后的御用时尚商”，一时间宫廷时尚成为社会风尚。上述现象

- A. 冲击了传统的社会等级      B. 标志着理性主义应运而生  
C. 提高了商人的政治地位      D. 显示出工业革命迅猛发展

历史模拟测试(二) 第3页(共6页)

14. 1819年，印度官方报纸上刊登了一封署名“英国人维伦邦”的来信，强调印度古代医神檀梵陀利的文献中记载了牛痘接种法。印度地方官员用梵文写了一首关于牛痘接种的短诗，且故意写在旧纸上，称其来自印度古代文献。上述行为

- A. 弘扬了印度的传统医学成果      B. 弥合了殖民地和宗主国的矛盾  
C. 减小了牛痘接种法的传播阻力      D. 说明亚洲的觉醒已较为深入

15. 1917年墨西哥宪法改变了此前的政策，明确规定“国家有权分割大地产，发展小所有制，发展农业”。1917—1940年，共分配土地6300万英亩，约144万印第安人和印欧混血农民受益。这些现象反映当时

- A. 西班牙的殖民统治遭遇强烈抗拒      B. 规模经营模式超越了生产力水平  
C. 考迪罗制度残余受到新政权打击      D. 种族歧视的问题已经得到了解决

16. 1950年，联邦德国与民主德国的内部贸易额为6.71亿联邦德国马克，到1951年则锐减至2.71亿联邦德国马克，降幅高达60%。此后两年两德内部贸易额虽有所回升，但仍没有恢复到1950年的水平。这体现了

- A. 古巴导弹危机恶化国际关系      B. 冷战对峙形势的加剧  
C. 修建柏林墙激化了两德矛盾      D. 德国统一已迫在眉睫

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(14分)

材料一

太平惠民和剂局方	宋朝太医局奉诏广征民间有效药方编纂的制剂规范，刊刻盛行于宋元时期。
----------	-----------------------------------

图2 《太平惠民和剂局方》书影

——摘编自傅维康等主编《中国医学通史·文物图谱卷》等

材料二

在上海郊区宝山，因菜园获利比农地要丰厚，县城内外以种菜为业者甚多。

20年代初，穆湘瑶和葛敬中在上海杨思乡创办东大蔬菜农场，资本2万元，租用土地180余亩，共有雇工40余人。20年代中后期又出现创办农场的热潮，此外还有鸭场，每年产鸭数万只，专供上海各菜馆之用。

——据《民国上海县志》等整理

材料三

1934年，学术界围绕当时中国农村的社会性质展开论战。甲方的意见认为资本主义的生产方式在中国农村已经占优势，今日中国的农村问题已经